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ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΕΣ ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ  

Γ΄ ΤΑΞΗΣ ΗΜΕΡΗΣΙΟΥ ΚΑΙ Δ΄ ΤΑΞΗΣ ΕΣΠΕΡΙΝΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ  

ΠΕΜΠΤΗ 6 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2018 

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ: ΑΡΧΑΙΑ ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ 

 

Α.  ΔΙΔΑΓΜΕΝΟ ΚΕΙΜΕΝΟ 

 

Α1.  

αι αυτά τα επινοούσε προσέχοντας μήπως κάποιο αφανιστεί, και αφού τα 

εφοδίασε σε ικανοποιητικό βαθμό για την αποφυγή της 

αλληλοκαταστροφής, επινοούσε μέσα προσαρμογής για τις καιρικές 

μεταβολές που προξενεί ο Δίας, ντύνοντας τα πυκνά τριχώματα και με στερεά 

δέρματα, ικανά να αντιμετωπίσουν την κακοκαιρία, κατάλληλα όμως και για τις 

ζέστες και ακόμα, για να είναι αυτά τα ίδια στρώμα δικό τους και δοσμένο από τη 

φύση στον καθένα, όταν πηγαίνουν στις φωλιές τους και βάζοντάς τους για 

υποδήματα σε άλλα οπλές  και σε άλλα (τριχώματα και) δέρματα σκληρά και χωρίς 

αίμα. Από εκεί και μετά εξασφάλιζε τροφές διαφορετικές στο κάθε γένος, δηλαδή 

σε άλλα χορτάρι από τη γη, σε άλλα καρπούς δέντρων και σε άλλα ρίζες. Σε 

ορισμένες μάλιστα επέτρεψε να είναι τροφή τους η σάρκα άλλων ζώων. Και σ’ 

αυτά έδωσε μικρή γονιμότητα, ενώ σ’ εκείνα που τρώγονταν από αυτά έδωσε 

μεγάλη γονιμότητα, εξασφαλίζοντας τη σωτηρία στο γένος τους.  

 

Β1.   

α.  

ατά τη στιγμή του Πρωταγόρα τη στιγμή της δημιουργίας των έμβιων 

όντων καθόρισε η ειμαρμένη, έγινε σε χρόνο, δηλαδή, προσδιορισμένο από 

τη μοίρα. Με την έννοια «χρόνος» εννοεί την αρχή του χρόνου, την αρχή 

της δημιουργίας, το σημείο εκείνο που ακολουθεί την θεογονία, τη γένεση των 

Θεών, οι οποίοι δημιουργήθηκαν απλώς πριν τα θνητά γένη. Στην αρχαιοελληνική 

μυθολογική σκέψη υπάρχει μόνο θεογονία και όχι κοσμογονία όπως υπάρχει σ’ 
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άλλες θρησκείες ή στη «Γένεση» της Παλαιάς Διαθήκης. Ο Πρωταγόρας όμως 

εστιάζει το ενδιαφέρον του στον άνθρωπο. Στο μύθο παρακολουθούμε τη 

δημιουργία των ζώων και το πώς αυτά απέκτησαν το καθένα τις δικές τους 

ιδιότητες, καθώς και το πώς ο άνθρωπος απέκτησε τις αρετές εκείνες, που 

συνιστούν την ανθρώπινη ουσία του. Κι όλα αυτά σε αντίθεση προς τον Ησίοδο, ο 

οποίος αναφέρει στη Θεογονία του την ύπαρξη των ανθρώπων μετά τη δημιουργία 

των Θεών, αλλά χωρίς να μας εξηγεί πώς αυτοί πλάστηκαν και από ποιον, με 

εξαίρεση μόνο τη δημιουργία της Πανδώρας, της πρώτης γυναίκας η οποία 

δημιουργήθηκε και εστάλη στους ανθρώπους ως κακό, αντιστάθμισμα στην 

ευεργεσία του ανθρώπου από τον Προμηθέα. Σε ένα ορισμένο σημείο του χρόνου 

οι Θεοί δημιούργησαν τα είδα, ζώα και άνθρωπο παράλληλα, έδωσαν σ’ αυτά 

μορφή και σχήμα, όχι όμως και δυνάμεις, ιδιότητες. Δεν γίνεται αναφορά για ποιο 

λόγο δημιουργήθηκαν τα ζώα ή για ποιο σκοπό αλλά γενικά η αφήγηση του 

Πρωταγόρα δεν είναι μια αφήγηση που θα απέρριπτε ένας βιολόγος. 

 

β.  

 φράση «ἦν ποτε χρόνος» σηματοδοτεί το λαϊκότροπο ύφος όλου του 

μύθου το οποίο θα φανεί και με άλλα στοιχεία στη συνέχεια όπως η απλή, 

παρατακτική σύνδεση, οι συχνές επαναλήψεις κ.ά. Η φράση είναι μια 

τυπική αρχή μύθου. Ο σοφιστής ντύνει με καθαρά μυθολογικά στοιχεία την εξήγησή 

του για τη δημιουργία του ζωικού βασιλείου και του ανθρώπου. Είναι μια φράση 

που παραπέμπει στην αρχή όλων των παραμυθιών «μια φορά και έναν καιρό». Έτσι 

και ο Πρωταγόρας αρχίζει το μύθο του με μια αναφορά σε μια πολύ μακρινή εποχή, 

που δεν είναι δυνατόν να προσδιοριστεί αλλά η ανθρώπινη φαντασία και ένας 

μύθος μπορούν να μας πουν τι συνέβη.  

 

Β2.   

 σοφός Προμηθέας, μετά από παράκληση του αδελφού του Επιμηθέα, 

αποσύρεται και αναλαμβάνει το δύσκολο έργο του μοιράσματος των 

ιδιοτήτων στα ζώα ο Επιμηθέας προκειμένου αυτά να ζήσουν και να 

επιβιώσουν. Έδωσε, λοιπόν, όπλα για να προλάβει την αλληλοεξόντωση, μέσα για 

να προφυλάσσονται από τις καιρικές συνθήκες, ποικιλία διατροφής και έλεγξε τη 
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γονιμότητά τους, με ολιγονία ή πολυγονία φροντίζοντας τη διαιώνισή τους. Πιο 

συγκεκριμένα, για την προστασία από τους εχθρούς έδωσε σε κάποια σωματική 

δύναμη, στα αδύναμα ταχύτητα ώστε να διαφεύγουν με  τη φυγή, σε άλλα όπλα 

όπως κοφτερά νύχια, δόντια, κέρατα ενώ σε άοπλα εξασφάλισε την σωτηρία με 

μικρό, ευκίνητο σώμα ή πέταγμα ή υπόγεια κατοικία ή μεγάλο μέγεθος σώματος 

ώστε να σώζονται μ’ αυτό. Βλέπουμε, λοιπόν, η ταχύτητα να αντισταθμίζει την 

αδυναμία, τα φτερά ή η υπόγεια κατοικία το μικρό σωματικό μέγεθος, τα όπλα την 

έλλειψη δύναμης ή ταχύτητας. Ο Επιμηθέας για να διατηρηθεί το οικοσύστημα  

φρόντισε να εξισορροπούνται  οι αντίρροπες τάσεις που δημιουργούνται σ’ αυτό, 

μοιράζοντας συμμετρικά τις ιδιότητες στα ζώα, τις σχετικές με το βιολογικό 

εξοπλισμό τους, τον τρόπο και τους πόρους διατροφής ή τον πολλαπλασιασμό 

τους. Η βασική αρχή της αναπλήρωσης, της αρχής που ισχύει και στη φύση, κατά 

την οποία κάθε αδυναμία πρέπει να αναπληρώνεται από μια ικανότητα 

εφαρμόστηκε επισταμένως από τον Επιμηθέα ώστε να διατηρηθούν όλα τα ζωικά 

είδη, «εὐλάβεια ἔχων μή τί γένος αϊστωθείη». 

 

B3. 

α.  

 Σωκράτης μετά την παράθεση των επιχειρημάτων του ζητάει από τον 

Πρωταγόρα να αναλύσει εναργέστερα τη θέση του για το διδακτό της 

αρετής. Από σεβασμό στον συνομιλητή του, αν και μια αδιόρατη ειρωνεία 

διαχέεται σ’ όλο το χωρίο, αφήνει τον Πρωταγόρα να επιλέξει όποιον τρόπο 

ανάλυσης θέλει, κι αυτός επιλέγει τον μύθο. Η χρήση του μύθου για διδακτικούς 

σκοπούς προϋπάρχει ήδη από τον Όμηρο, δεν είναι σοφιστική επινόηση. Περιείχαν 

αλληγορίες και παραβολές και με πληθώρα εκφραστικών μέσων επηρέαζαν, 

συγκινούσαν τους ακροατές. Οι σοφιστές τους χρησιμοποιούσαν  συχνά για να 

εξηγήσουν ή να στηρίξουν τις απόψεις τους. Μ’ αυτούς τους δίνονταν επίσης η 

δυνατότητα να επιδείξουν τις γνώσεις τους, τις ρητορικές ικανότητες τους ώστε να 

κερδίσουν τις εντυπώσεις. Σαφώς οι μύθοι δεν είχαν την αποδεικτική και πειστική 

αξία των επιχειρημάτων αλλά σαγήνευαν τους ακροατές (…πως είναι πιο 
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χαριτωμένο να σας πω έναν μύθο·), γι’ αυτό ο Πρωταγόρας επιλέγει μύθο για να 

στηρίζει τη θέση του ότι η πολιτική αρετή είναι διδακτή. 

β.  

ληθώρα εκφραστικών μέσων υπήρχαν στα σοφιστικά κείμενα όπως 

μεταφορές, παρομοιώσεις, αλληγορίες με στόχο να δώσουν 

παραστατικότητα, αμεσότητα στο λόγο τους ή να κάνουν πιο εύληπτες τις 

θέσεις τους. Μια μεταφορά στο δοθέν απόσπασμα εντοπίζεται στη φράση «η αρετή 

είναι διδακτή». Ενώ μια αντίθεση στη φράση «μη μας το αρνηθείς και κάνε το», 

όπου ο Σωκράτης  προτρέπει τον συνομιλητή του να αναλύσει περισσότερο 

διεξοδικά τη θέση του. 

 

Γ.  ΑΔΙΔΑΚΤΟ ΚΕΙΜΕΝΟ 

 

Γ1. 

 ίδιος, λοιπόν, άνδρας είναι που μπορεί να δηλώσει ρητά το πρέπον και 

να αμφισβητήσει αυτούς που μέμφονται την Ελένη, γυναίκα για την 

οποία έχει υπάρξει ομόφωνη και ομόψυχη η πεποίθηση όσων άκουσαν 

τους ποιητές και η φήμη του ονόματος, το οποίο έχει γίνει υπόμνηση των 

συμφορών. Εγώ όμως θέλω, να απαλλάξω, αφενός, από την κατηγορία αυτήν που 

κακολογείται, αφού προσδώσω κάποια λογική στον λόγο, και, αφετέρου, να δώσω 

τέλος στην άγνοια, αφού δείξω την αλήθεια και αποκαλύψω ότι ψεύδονται όσοι 

(την) μέμφονται. Δεν είναι, λοιπόν, άγνωστο ούτε σε λίγους, ότι η γυναίκα, την 

οποία αφορά αυτός εδώ ο λόγος, είναι πρώτη ανάμεσα στους πρώτους άνδρες και 

γυναίκες, για τη φύση και την καταγωγή της, γιατί είναι γνωστό ότι είχε μητέρα τη 

Λήδα και πραγματικό, αφενός, πατέρα έναν θεό, λεγόμενο, αφετέρου, έναν θνητό, 

δηλαδή τον Τυνδάρεω και τον Δία.  
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Γ2. 

α. 

▪ λέξαι: εἴπωσι(ν) 

▪ ὁμόφωνος: τάς ὁμοφώνους 

▪ πίστις: τῇ πίστει 

▪ ψευδομένους: ἔψευσο 

 

β. «Ἡμεῖς δέ βουλόμεθα λογισμούς τινάς τοῖς λόγοις δόντες τήν μέν κακῶς 

ἀκούουσαν παῦσαι τῆς αἰτίας» 

 

Γ3. 

α. 

▪ ὁμόψυχος: κατηγορούμενο στο υποκείμενο του συνδετικού ρήματος γέγονεν, 
ἡ πίστις  

▪ τῶν συμφορῶν: γενική αντικειμενική στο μνήμη 

▪ τοὺς μεμφομένους: αναφορική μετοχή με υποκείμενο το άρθρο της, 

αντικείμενο στη μετοχή ἐπιδείξας 

▪ δείξας: επιρρηματική χρονική μετοχή, συνημμένη στο υποκείμενο του ρήματος 

βούλομαι, Ἐγὼ 

▪ τῆς ἀμαθίας: αντικείμενο του απαρεμφάτου παῦσαι 

▪ ὀλίγοις: δοτική προσωπική του κρίνοντος προσώπου στο οὐκ ἄδηλον (ἐστί) 

 

β.  

▪ «περὶ ἧς ὁμόφωνος καὶ ὁμόψυχος γέγονεν ἥ τε τῶν ποιητῶν ἀκουσάντων 

πίστ ις ἥ τε τοῦ ὀνόματος φήμη»: δευτερεύουσα αναφορική ονοματική 

πρόταση, προσδιοριστική στο γυναῖκα 

▪ «ὃ τῶν συμφορῶν μνήμη γέγονεν»: δευτερεύουσα αναφορική ονοματική 

πρόταση, προσδιοριστική στο τοῦ ὀνόματος 

 

Επιμέλεια: Κολοκυθά Δήμητρα 

  Μαντουβάλου Ηλιόχαρη 
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